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У самосвідомості майбутніх психологів групи НБО поняття «Я як 

майбутній психолог» ціннісне і, в той же час, суперечливе, виявляється 

уразливість, заниження самооцінки (слабкий, пасивний), поняття наділяється 

такими позитивними атрибуціями, як життєрадісний, чистий, великий. 

Відчуваючи власну самоцінність як мійбутніх фахівців, респонденти вважають 

свої Я важливим і значущим. Однак, у групі НБО дане поняття є деякою мірою 

тривожне, що дозволяє припустити невпевненість, самокритичність 

респондентів. 

Список використаних джерел: 

1. Артемьева Е.Ю. Основы психологии субъективной семантики : моно-
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2. Петренко В. Ф. Основи психосемантики. 2-е изд. доп. Санкт-Петербург:

Питер, 2005. 480 с. 

3. Osgood, Ch. (1952). The nature and measurement of meaning. Psychological
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Оверчук В. А., 

кандидат психологічних наук, доцент, 

доцент кафедри психології 

Донецького національного університету імені Василя Стуса 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ УЧАСНИКІВ 

ВЕРТИКАЛЬНОГО МОББІНГУ В КОЛЕКТИВІ 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства питання взаємодії 

керівника та підлеглих набуває особливо актуального значення. Ефективна 

взаємодія керівника з колективом полягає і у формуванні та підтриманні 

здорового морально-психологічного клімату в колективі, і в переконанні 

підлеглих дотримуватися його розпоряджень, і в знанні психологічних 

особливостей своїх підлеглих, і в наявності зворотного зв’язку та необхідних 

якостей залежно від рівня психологічного впливу взаємодії керівника. Для 

створення сприятливого, здорового морально-психологічного клімату в 

колективі, забезпечення конструктивного впливу на активність підлеглих 

керівник повинен правильно будувати взаємини, застосовувати владу залежно 

від ситуації та усвідомлювати, що саме від його рішення залежить доля як 

колективу, так і організації в цілому. 

Найбільш цінними якостями сучасного керівника є вміння збуджувати в 

підлеглих ентузіазм і розвивати те, що є найкращим у підлеглого, за 

допомогою визнання його гідності, заохочення, позитивного психологічного 

впливу. Психологічний вплив широко включається у процеси праці, навчання, 

виховання, управління та інші сфери життєдіяльності. Діючи навмисно або 



 160 

ненавмисно на усвідомлюваному чи неусвідомлюваному рівнях, він може 

відігравати як позитивну, так і негативну роль: мобілізувати або демора-

лізувати потенційні сили та здатності особистості та колективу в цілому, 

підвищувати або знижувати трудову активність, формувати позитивні або 

негативні якості особистості [1]. 

Однак, на жаль, психологічне насильство та цькування на робочому місці 

стає все більш поширеною і актуальною проблемою в наш час. Проблема 

боссінгу (моббінгу) на роботі все частіше обговорюється в засобах масової 

інформації та професійних спільнотах. Вчені, що займаються вивченням 

особливостей поведінки в організаціях, відтепер приділяють увагу і цій 

проблемі. У Європі проблемам психологічного цькування, утиску на робочому 

місці приділяється величезне значення. Випадки насилля на робочому місці 

закінчуються досить плачевно, причому збитки несуть як державні установи, 

так і приватні фірми. А все тому, що тиск на працівників, як стверджують 

експерти, гальмує робочий процес. Як приклад, у Німеччині фіксована шкода 

від психологічного терору коштує середньостатистичній компанії від 25 до 

75 тисяч євро. А ось звільнення німців через тиранію на робочому місці 

обходиться тамтешній економіці в 50 млн євро на рік. За статистикою, у 

країнах Західної Європи моббінгу зазнають майже 20% працівників. 

Статистика опирається тільки на точні дані, отже, існує йомовірність, що ці 

показники насправді більші, бо багато працівників з цього приводу мовчать 

або просто полишають місце роботи, не вказуючи на справжню причину. 

Завдяки великій кількості літератури і засобам масової інформації, які 

висвітлюють цю тему в Європі, проблема моббінгу, боссінгу в трудових 

колективах все активніше починає обговорюватися і в Україні. 

Дослідженням психологічного насильства, цькування, моббінгу на робочих 

місцях присвячена низка досліджень закордонних та вітчизняних фахівців, 

серед яких К. Lorenz, Н. Leymann, І.К. Малкіна-Пих, Т.Ю. Базаров, 

А.В. Скавитін, А.В. Соловьйов, М.С. Агафонова, К.Х. Рекош, Є.Л. Доценко, 

С.О. Дружилов та інші. 

Однак ступінь вивченості цієї проблеми недостатньо повний, це 

обумовлено тим, що актуальність проблем розвитку системи трудових 

відносин, особливо деструктивного психологічного впливу керівника на 

підлеглих не буде вичерпана ніколи, оскільки діяльність установ, підприємств, 

організацій тощо була, є і буде важливою умовою ефективного розвитку 

держави та суспільства, що й обумовлює науковий інтерес до неї. 

На сучасному етапі розвитку держави не існує дієвих механізмів, які були 

б спрямовані на забезпечення психологічного аспекту умов праці. Натомість 

часто доводиться стикатися з тим, що моральні утиски на робочому місці 

призводять до погіршення психологічного та фізичного стану працівників, 

зниження продуктивності праці, збитків підприємств та інших негативних 

наслідків як для працівників, так і роботодавців. 

Типологія трудових конфліктів достатньо широка, утім фахівці серед 

наднебезпечних для колективу типів конфліктів і психологічного насильства 
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виділяють моббінг, харасмент, буллінг, кібербулінг, тролінг, обструкцію, 

газлайтинг, ейджизм, боссінг [2]. 

У силу того, що моббінг як явище негативно відбивається як на 

ефективності роботи працівника, так і структурного підрозділу, доцільно 

вивчити сутність цього явища. Узагальнюючи різні підходи, під моббінгом 

розуміємо груповий психологічний терор, цькування когось зі співробітників 

із боку його колег, підлеглих або керівництва, що здійснюється з метою 

змусити піти з місця роботи або послабити ступінь свого соціального 

(професійного) впливу [4]. Моббінг може проявлятися у різних видах: 

вертикальному – боссінг (начальник – підлеглий), горизонтальному (співробіт-

ники), «сандвіч-моббінг», за якого працівник піддається психологічному 

цькуванню як із боку керівника, так і з боку співробітників. Такий вид 

моббінгу вважається найбільш важким для сприйняття. 

На жаль, часто трапляється так, що саме керівник є винуватцем усілякого 

роду негативних процесів у колективі. Проблема може полягати як особистісних 

характеристиках і сумнівних моральних якостях керівника. так і його низьких 

професійних якостях, примітивній некомпетентності в управлінській сфері, 

відсутності механізму комунікації «керівник – підлеглий»; відсутності 

відпрацьованого механізму розв’язання конфліктів. Непоодинокими є випадки, 

коли в угоду своїм амбіціям керівник жертвує не тільки цінними працівниками, 

але й інтересами організації, підприємства. Інколи тривале психологічне 

цькування підлеглого подається як «показове побиття» – щоб інші боялися. 

Такий стиль керівництва найбільш згубно позначається на робочій атмосфері. 

Досить часто причиною такої поведінки керівника є його закомплексованість, 

невпевненість у собі, звичка самостверджуватися за рахунок інших. Все це є 

підґрунтям для «процвітання» боссінгу у робочих колективах. Причини боссінгу 

можуть бути різноманітні, найбільш поширеними фахівці вважають [5]: 

 Політичні, релігійні, статеві, вікові розбіжності. У такому разі у зв’язку з 

нетерпимістю до «жертви» за певною ознакою боссер намагається створити 

нестерпні робочі умови для особистості і підштовхує її до звільнення. 

 Бажання домінувати. 

 Самоствердження. Знищення «жертви» в деяких випадках може бути 

викликано бажанням боссера здаватися більш професійним порівняно з 

жертвою. 

 Боротьба за посаду. 

 Потреба вивільнення кадрів. 

 Заздрість. Найчастіше людина, яка виявила себе позитивно в колективі й 

вирізняється своїми розумовими або професійними перевагами, може бути 

піддана боссінгу. 

За результатами дослідження проблеми моббінгу (боссінгу), психологи 

стверджують, що роль боссера найчастіше виконують люди з наступними 

психологічними особливостями [3]: 

 імпульсивні особистості, які прагнуть до лідерства і вважають, що 

виключно за допомогою утиску, можна змусити навколишніх підкорятися їм; 
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 індивіди, які володіють статусом вищим, ніж об’єкт моббінгу. 

 люди, яких називають нечутливими в емоційному плані, які не здатні 

співчувати, які дратуються від слабкості оточуючих; 

 керівники, які нездатні організувати роботу і привести в порядок 

виробництво, але компенсують свої недоліки криками на підлеглих, хамством, 

невіглаством і іншими неприпустимими діями. 

Також, можна виділити психологічні особливості, за допомогою яких 

можна визначити схильність до того, щоб стати об’єктом агресії. В органі-

заціях моббінг, найчастіше, спрямований на сором’язливих, уразливих, 

скромних людей, які мало спілкуються з колегами і намагаються заглибитися в 

себе. Ці якості і приваблюють потенційних агресорів. 

Недавні дослідження британських учених виявили зв’язок між моббінгом 

на роботі і розладом особистості. Вони виділили 3 типи розладів особистості, 

які найчастіше зустрічаються у керівників-моббєрів. До них відносяться [3]: 

 театральний розлад особистості, суть якого полягає в постійній потребі 

отримання уваги, нещирості, егоцентризмі й маніпуляціях людьми; 

 нарцистичний розлад особистості, який полягає у манії величі, почутті 

зверхності над іншими людьми, відсутності співчуття до інших, незалежності; 

 обсесивно-компульсивний розлад особистості, який виражається як 

перфекціонізм, надмірна відданість роботі, жорстокість, упертість і дикта-

торські риси. 
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